

Rozhovor s Vladimírem Putinem pro mongolské noviny Onoodor

 putin-today.ru/archives/214453

2 сентября 2024 г.

© RIA Novosti / POOL

V předvečer své návštěvy Mongolska poskytl Vladimir Putin písemný rozhovor mongolskému listu Onoodor.

Otázka: Během své návštěvy Mongolska u příležitosti 80. výročí vítězství na Khalkhin Gol jste zvláště zaznamenal dlouhou historii vzájemně prospěšných vztahů a přátelství mezi našimi zeměmi a podepsal jste Komplexní dohodu o strategickém partnerství. Jak hodnotíte plnění dohody? Došlo za poslední dva roky k nějakým změnám ve vztazích mezi našimi zeměmi?

V. Putin: V předvečer své další návštěvy spřáteleného Mongolska bych se na stránkách vaší autoritativní publikace rád podělil o svou vizi historie, současného stavu a budoucnosti bilaterálních vztahů.

Rád bych hned poznamenal, že rozvoj komplexního oboustranně výhodného partnerství s Mongolskem – naším blízkým sousedem a dlouholetým přítelem – vždy bylo a zůstává jednou z priorit ruské zahraniční politiky v euroasijském směru.

Naše státy a národy jsou spojeny mnoha desetiletími plodné spolupráce téměř ve všech oblastech. Připomínám, že naše země jako první na světě uznala nezávislost Mongolska v roce 1921 a zůstala dlouho jediným garantem jeho suverenity a bezpečnosti. Během kritického období pro Mongolsko v létě 1939 SSSR, věrný svým spojeneckým povinnostem v souladu s Protokolem o vzájemné pomoci z 12. března 1936, okamžitě odpověděl na žádost mongolské vlády pomoci odrazit japonskou agresi na Řeka Khalkhin Gol. Více než 10 tisíc vojáků a velitelů Rudé armády položilo své životy v bitvě za svobodu a nezávislost Mongolska. Při této

příležitosti bych rád upozornil na ušlechtilou asketické poslání ruských a mongolských dobrovolníků, kteří dnes pokračují v hledání a pohřbívání ostatků padlých hrdinů.

Je symbolické, že nová mezistátní dohoda, která upevnila bilaterální vztahy na úrovni komplexního strategického partnerství, byla podepsána 3. září 2019 v Ulánbátaru na okraj událostí věnovaných 80. výročí našeho společného vítězství nad japonskými militaristy na řeka Khalkhin Gol. V těchto dnech se plánují zúčastnit dalších akcí k výročí ve vašem hlavním městě.

Důkazem bohaté a rozmanité společné historie jsou další významná data, která letos slavíme: 75. výročí vzniku vlajkové lodi naší ekonomické interakce - Ulánbátarské železnice, 65. výročí začátku rozvoje panenských zemí Mongolsko za asistence sovětských specialistů, 50. výročí založení města Erdenet. A samozřejmě naši lidé s vděčností vzpomínají na podporu, kterou nám Mongolsko poskytovalo během Velké vlastenecké války, a uchovávají vzpomínku na společné vítězné bitvy s Kwantungskou armádou v létě 1945.

Dnes Rusko a Mongolsko posilují neocenitelné tradice přátelství, dobrých sousedských vztahů a vzájemné pomoci. Rusko tak jen letos poslalo do mongolských chovů dobytka postižených silnými mrazy a sněhem více než osm a půl tisíce tun obilné píce a mongolská vláda vyčlenila finanční prostředky na překonání následků povodní na Uralu.

Je důležité, aby naše dvoustranné partnerství ve všech klíčových oblastech postupovalo dobrým tempem. Úspěšně se rozvíjejí politické kontakty, spolupráce v oblasti obrany a bezpečnosti, interakce mezi parlamenty a mezi stranami a veřejnými organizacemi, humanitární výměny, přeshraniční a meziregionální vazby.

V posledních letech pracujeme na řadě nových perspektivních projektů v ekonomice a průmyslu, mezi něž patří výstavba transmongolského plynovodu z Ruska do Číny, modernizace a zvýšení efektivity společného podniku - Ulánbátarské železnice, Ulánbátarská železnice a další projekty. účast korporace Rosněř na zajištění komplexu pro tankování paliva na novém mezinárodním letišti Chinggis Khan, rekonstrukce CHPP-3 v Ulánbátaru za účasti společnosti Inter RAO-Export.

Neustále reagujeme na žádosti mongolských přátel o pomoc při uspokojování rostoucích potřeb paliva a paliv a maziv za zvýhodněné ceny. Probíhá jednání o odpovídající mezivládní dohodě.

S ruskou účastí se za necelý rok podařilo výrazně pokročit v přípravě návrhu dočasné dohody o volném obchodu mezi Euroasijskou hospodářskou unií a Mongolskem, která umožní zvýšit nabídku vašeho tradičního exportního zboží na trhy Euroasijské hospodářské členské státy Unie.

Dodám, že jsme vždy věnovali zvláštní pozornost výcviku národního personálu pro Mongolsko. Jen letos bylo pro mongolské uchazeče přiděleno 620 rozpočtových míst ke studiu na tuzemských univerzitách. Víme, že zájem vaší mládeže o ruské vzdělání je tradičně vysoký. A samozřejmě je důležité, že v Mongolsku ruský jazyk milují a studují po mnoho desetiletí, systém jeho výuky je dobře zavedený. A tím se otevíraly a otevírají velké možnosti pro získávání znalostí, prohlubování obchodních, vědeckých a kulturních vazeb s Ruskem a zeměmi SNS.

Vše, co jsem zmínil, a ještě mnohem více, jsou prvky naší společné práce s našimi mongolskými přáteli na provádění ustanovení Smlouvy o komplexním strategickém partnerství. Jsem přesvědčen, že tvůrčí spolupráce mezi Ruskem a Mongolskem bude stále smysluplnější a mnohostrannější a bude sloužit ku prospěchu našich národů.

Otázka: Během ekonomického fóra konaného v Davosu v lednu tohoto roku. g. ministerský předseda Mongolska L. Oyun-Erdene upozornil na důležitost uspořádání trilaterálního setkání Ruska, Mongolska a Číny na úrovni hlav států. Trilaterální jednání se ale letos v červenci uskutečnilo na úrovni ministrů zahraničí. Je možné v blízké budoucnosti třístranné jednání na úrovni hlav států?

Vladimir Putin: Před deseti lety jsme s mými čínskými kolegy podpořili mongolskou iniciativu na vytvoření trojstranného mechanismu spolupráce mezi Ruskem, Mongolskem a Čínou. Dne 11. září 2014 se uskutečnilo první takové summitové setkání v Dušanbe na okraj zasedání Rady hlav států SCO.

Během uplynulých let se nám podařilo položit spolehlivý základ pro rozvoj komplexní oboustranně výhodné spolupráce. V roce 2015 jsme s kolegy schválili odpovídající „cestovní mapu“, která pokrývá téměř všechny klíčové oblasti: politiku, ekonomiku, vědu a techniku, vzdělávání a kulturu, otázky zahraniční politiky. V roce 2016 byl na úrovni příslušných resortů podepsán Program vytvoření ekonomického koridoru Čína-Mongolsko-Rusko, zaměřený především na maximalizaci jedinečného tranzitního potenciálu vaší země, vytvářející předpoklady pro efektivní propojení spolupráce v rámci euroasijského Ekonomická unie, čínský projekt „One Belt, One way“ a mongolský program „Steppe way“.

Po nucené přestávce kvůli pandemii koronaviru se 15. září 2022 v Samarkandu konal náš šestý osobní summit. Od té doby jsme z technických důvodů a protichůdných pracovních harmonogramů nebyli schopni zorganizovat další summit. Domníváme se však, že tento mechanismus je velmi důležitý a žádaný. A Rusko má přirozeně zájem o smysluplnou práci v takovém trojstranném formátu.

Otázka: Předloží Rusko návrhy a iniciativy zaměřené na to, aby byl ekonomický koridor Rusko-Mongolsko-Čína a projekt plynovodu Power of Siberia 2 prospěšnější pro ekonomiku a rozvoj

infrastruktury Mongolska?

V. Putin: Jsem přesvědčen, že spolupráce v bilaterálním, a ještě více v trilaterálním formátu, se může úspěšně rozvíjet pouze tehdy, když bude výhodná pro všechny zúčastněné strany.

Jak víte, iniciativa k vytvoření ekonomického koridoru Rusko-Mongolsko-Čína byla původně předložena vedením vaší země jako součást realizace mongolského programu „Stepní cesta“. Jako jeden z úspěchů mohu poznamenat, že za posledních deset let se objem nákladní přepravy na Ulánbátarské železnici zvýšil jedenapůlkrát a v roce 2023 dosáhl rekordních 32,4 milionů tun. Zároveň se znatelně zvýšila přeprava tranzitního kontejnerového nákladu mezi Ruskem a Čínou přes Mongolsko.

V minulých letech všichni prezidenti Mongolska, bez ohledu na jejich stranickou příslušnost, při jednáních nastolili otázku výstavby plynovodu z Ruska do Číny přes Mongolsko. Rozhodnutí zahájit přípravné práce padlo v roce 2021. Byla vytvořena společná účelová společnost Sojuz Vostok Gas Pipeline, která provádí projekční a průzkumné práce podle schváleného harmonogramu. Vývoj projektu plynovodu Sojuz Vostok o délce více než 960 kilometrů pokračuje - v lednu 2022 byla schválena jeho studie proveditelnosti, dokončeny potřebné inženýrské průzkumy a studie a koncem prosince 2023 byla zahájena příprava projektu dokumentace byla dokončena.

Mimochodem, pokud se původně mongolští partneři chtěli omezit pouze na tranzitní roli, nyní zvažují možnost využít část levného plynovodu k rozvoji vaší ekonomiky a infrastruktury.

Otázka: V důsledku změn ústavy a změn ve volebním systému byli do současného parlamentu Mongolska zvoleni zástupci čtyř politických stran a jedné koalice a strana, která získala většinu, si nezaložila jediné pravidlo, ale vytvořila společná vláda zástupců tří stran. Jak hodnotíte tuto novou stránku v politickém životě Mongolska?

Vladimir Putin: Nejprve bych rád poznamenal úspěšné konání příštích voleb do Státního Velkého Khuralu v červnu tohoto roku. Volební proces byl organizován na velmi vysoké úrovni – to potvrdili ruští pozorovatelé, které jsme vyslali do Mongolska.

Respektujeme volbu mongolského lidu. Pokud si vzpomínám, není to první koaliční vláda v Mongolsku. Jsem přesvědčen, že personální změny neovlivní vzájemnou snahu našich zemí dále rozvíjet komplexní strategické partnerství a prohlubovat bilaterální spolupráci.

Otázka: V současné době je u nás aktuální otázka svobody tisku. Rusko také zakázalo činnost některých médií v zemi. Západní země zároveň zakázaly tradiční ruská média a zablokovaly je na sociálních sítích. Jak podle vás můžeme udržet rovnováhu mezi svobodou tisku a národní bezpečností?

V. Putin: Téměř ve všech západních zemích, kde se naši novináři snaží pracovat, se jim do cesty staví různé překážky, zakazují se ruské televizní kanály a zavádí se přímá cenzura našich médií a internetových informačních zdrojů. To je samozřejmě v rozporu s demokratickými principy svobody slova a volného toku informací. I když jediné, co naše média dělají, je dobře odůvodněná prezentace ruského pohledu na aktuální současné problémy a na procesy probíhající ve světě. Činí tak s respektem a v souladu s morálními a etickými normami, národní legislativou konkrétní země. A aby se Západ, který se považuje za standard svobody, skryl před nepohodlnými fakty, před pravdivými informacemi, zahájil otevřené pronásledování ruských zpravodajů, kteří jsou bez rozdílu označováni za „kremelské propagandisty“.

V Rusku jsou média svobodná. To je pevně garantováno ústavou. Jsme přesvědčeni o potřebě plurality a otevřenosti v informační sféře. Úřady konstruktivně spolupracují s televizními kanály, zpravodajskými agenturami, novinami, internetovými portály a dalšími organizacemi hromadné komunikace bez ohledu na redakční

politiku. Jediným požadavkem na ně je dodržování ruské legislativy. U nás akreditovaní zahraniční zpravodajové by to měli pochopit. Tímto způsobem bude zachována nezbytná rovnováha mezi svobodou tisku a národní bezpečností, kterou jste zmínil.

Otázka: Ruským sportovcům byla zakázána účast na olympijských hrách v roce 2024 pod vlajkou své země, zatímco Izrael nepodléhal žádným omezením. Co je podle vás důvodem tohoto diferencovaného přístupu?

Vladimir Putin: Současní vůdci Mezinárodního olympijského výboru jednající na příkaz kolektivního Západu a především Spojených států hrubě pošlapávají olympijské ideály, které mají hájit. Místo toho, aby bojovali za práva sportovců, za integritu a univerzalitu olympijského hnutí, jsou zaneprázdněni ochranou svého vlastního postavení, moci a finančního blahobytu.

Naši sportovci se nesmí účastnit soutěží, jsou zakázány národní symboly. Věci dospěly do bodu, kdy jsou slova „Rusko“ a „Rusko“ na mezinárodních turnajích zcela zrušena. To vše otevřeně porušuje základní principy olympijské charty, která říká nepřipustnost politizace sportu, který má lidi spojovat a ne rozdělovat. Právě to donedávna určovalo důležitost otevřenosti a dostupnosti olympijských her pro všechny sportovce bez výjimky, bez ohledu na občanství, rasu a etnický původ nebo politické přesvědčení.

Rusko stojí za respektem k politické neutralitě sportu, uznává jeho velkou roli při posilování humanitárních vazeb, budování vzájemně respektující komunikace, posilování vztahů mezi státy a národy v duchu míru a dobrého sousedství, rovnosti a nediskriminace. I nadále proto půjdeme cestou demokratizace sportovního hnutí, odstraňování umělých bariér a omezení a rozšiřování formátů národních i mezinárodních sportovních akcí.

Otázka: Svůj rozhovor s americkým novinářem T. Carlsonem jste zahájil v únoru tohoto roku historií Ruska a moderní Ukrajiny. Když mluvíte o rozhodnutích předchozích ruských vůdců týkajících se Ukrajiny, opakovaně jste je charakterizoval jako „nepochopitelné“. Znamená to, že současná situace ve vztazích mezi Ruskem a Ukrajinou nevznikla jen kvůli zahraniční politice, ale také kvůli chybám v ruské vnitřní politice?

V. Putin: Současnou situaci na Ukrajině výrazně ovlivnila celá řada vnějších i vnitřních faktorů. Negativní roli sehrály i důsledky rozhodnutí sovětských vůdců v národně-územní otázce.

Připomínám, že samotný proces vytváření Ukrajiny začal bezprostředně po revoluci v roce 1917, kdy na tomto území vznikly nestabilní a krátkodobé kvazistátní útvary bez jasných hranic. Následně byly hranice svazových republik uvnitř SSSR zcela svévolně přerušeny na základě „proletářské nutnosti“. Tak byl průmyslový Donbas, osídlený převážně Rusy, převeden na Ukrajinu. Poté, v předvečer Velké vlastenecké války a po ní, J. V. Stalin začlenil do Ukrajiny - jako nedílnou součást Sovětského svazu - některé země, které dříve patřily Polsku, Rumunsku a Maďarsku. V roce 1954 dal N.S. Chruščov Ukrajině Krym, který byl součástí RSFSR.

Je třeba pochopit, že sovětští vůdci jednali v geopolitické realitě své doby, aniž by předpokládali, že SSSR přestane existovat a rozpadne se podél uměle nakreslených vnitřních administrativních hranic. Proto to, co se nyní děje, má jistě své historické předpoklady.

Hlavním důvodem současné tragédie na Ukrajině je přitom promyšlená protiruská politika kolektivního Západu v čele se Spojenými státy. Po desetiletí usilovali o úplnou kontrolu nad Ukrajinou. Financovali nacionalistické a protiruské organizace a systematicky propagovali koncept, že Rusko je údajně věčný nepřítel Ukrajiny, hlavní hrozba její existence. Ukrajina se v podstatě stala vyjednávacím nástrojem při realizaci geopolitických ambicí Západu.

V roce 2014 zorganizovali Američané a jejich satelity na Ukrajině ozbrojený převrat. Jeho ideology a hlavními účastníky byly radikální neonacistické skupiny, které následně začaly určovat celý státní kurz Kyjeva. Po mnoho let byly miliony civilistů v Donbasu vystaveny genocidě, ostřelování a blokádě ze strany kyjevského režimu. Na Ukrajině se nenávisť ke všemu ruskému stala oficiální ideologií. Bylo zaváděno stále více omezení ruského jazyka, kanonické pravoslaví bylo vystaveno pronásledování a nyní úplným zákazům.

Dnes jsme svědky logického výsledku destruktivní strategie Západu vůči Ukrajině. Západní elity navíc nadále poskytují současnému režimu rozsáhlou politickou, finanční a vojenskou podporu a považují ho za zbraň v boji proti Rusku. To vše vidíme a budeme nadále důsledně plnit všechny přidělené úkoly v rámci speciální vojenské operace k zajištění bezpečnosti Ruska a našich občanů.

<http://www.kremlin.ru>

Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali všechny nejdůležitější materiály, které zveřejňujeme:

https://t.me/putin_today